



四川省眉山市有效汇聚社会拥军优质资源——

双拥主轴线，温馨风景多

■韩黎 周异峰 本报记者 杨明月

“同学们，你们知道从新民主主义时期至今，眉山牺牲了多少位烈士吗？”“你们读过毛慈影烈士的一封信吗？”……

金秋十月，秋高气爽。四川省眉山市苏洵小学四年级3班的学生，在班主任万丽红带领下，走进眉山市双拥主题公园，在“冬之双拥”板块前驻足，聆听国家独立、民族解放和人民幸福英勇献身的眉山籍烈士的事迹。学生凝视一个个展板，中共早期杰出的马克思主义战士任开国、女英雄毛慈影等人的光辉形象跃然眼前。这堂现场国防教育课生动、具象，触及学生们的心灵。

眉山市双拥主题公园于去年11月建成开放。公园以“春夏秋冬”四季概念划分板块，全方位、多维度、立体化展示该市双拥工作亮点，红色历史和国防元素处处可见。“我们在城市黄金地段

建设双拥公园，就是要将双拥文化融入城市建设，融入市民生活，使之成为记录历史、弘扬传统、教育后人的大课堂，成为开展以爱国主义为核心的国防和双拥宣传教育的主阵地。”眉山市退役军人事务局有关负责人介绍。

为了擦亮双拥品牌，扩大双拥影响力，形成双拥宣传教育矩阵，今年上半年，该市以双拥主题公园为核心，沿着蜿蜒的岷江，向南北拓展延伸，将分散的双拥基础设施串联成片，建设贯穿城市南北的双拥主轴线。主轴线北起拥军景区彭祖山，南至东坡区烈士陵园，全长约30公里，沿途有双拥标识700余个。线路周边坐落着爱国主义教育基地，特色双拥文化村——永丰村，还有市烈士事迹陈列馆、双拥文化广场和拥军景区及相关门店。

在这条主轴线上行驶的一辆辆拥军主题公交车，让该市的双拥文化流

动起来。拥军主题公交车目前共有百辆，车身均贴有“爱我人民爱我军”“让军人成为全社会尊崇的职业”“让退役军人成为全社会尊重的人”等双拥宣传标语，车内设置了军人依法优先、优待标识牌和双拥公益广告。公交车运营范围覆盖整条主轴线，与主轴线上的双拥标识交相辉映，不仅成为城市一道独特的风景线，也让广大市民在耳濡目染中接受双拥文化熏陶，感受浓郁的双拥氛围。

家住彭山区的退役军人谭杰，每天都会乘坐20路公交车往返东坡区上班通勤。他告诉记者，每次坐上拥军主题公交车都感觉心里暖暖的。“拥军主题公交车特色鲜明，具有独特的教育意义。我们持优待证可免费乘坐，更是倍感自豪！”谭杰笑着说。

谈及分布在主轴线周边的几家“拥军医院”，更是让现役军人、退役军人交

口称赞。该市设有部队体系医院，为解决驻军部队官兵就医难题，他们充分发挥行业联动作用，推动彭山区中医医院、仁寿县中医医院等8家医院挂牌“拥军医院”，设立荣军病房，为军人军属、退役军人以及其他优抚对象提供专人引领、优先就诊、一站式结算等专属服务。

退役军人帅平华因病需要长期透析，眉山城北医院正式挂牌“拥军医院”后，他就转到该院治疗。“每次都能享受优质服务，而且就诊优先、检查优先、取药优先，还可以减免一定费用，对我这个长期需要透析的病人来说，真是帮了大忙。”帅平华由衷说道。

吃、住、行、游、购、医……该市将社会拥军优势资源有效汇聚主轴线，不断丰富社会化优待项目和场景，不断丰富双拥主轴线的内涵与外延，让这条最美道路上的风景常常看常新。

本报讯 特约记者高勇报道：弓步冲拳、上步出拳……深秋时节，辽宁省辽阳市太子河区“国防教育进校园”成果展示活动拉开帷幕。该区实验小学军体拳操队一登场，便让人眼前一亮，小队员们留着清爽的短发，眼神坚毅、动作有力。

新修订的国防教育法施行后，太子河区教育局联合区人武部，梳理总结“深厚的家国情怀”“健康强健的体魄”“雷厉风行的作风”“执着拼搏的意志”“英勇无畏的尚武精神”等20余种富含国防元素的校园文化，指导辖区各中小学校结合自身实际，融入原有特色校园文化一并展开培育。

记者走进实验小学，发现该校在教学楼开设了一间“军人理发室”。理发室不大，却“军味”十足，墙上张贴着武器装备图片、国防教育标语以及部分军人发型图。“叔叔，麻烦帮我理一个跟您一样的发型！”正值课后延时服务时间，几名学生走进理发室修剪头发。理发员名叫潘庚，是名退役军人，他说话声音洪亮，技术更是一流。“没问题，保你又帅又利索！”潘庚乐呵呵地说。

“我们开设‘军人理发室’，聘请退役军人义务为学生理发，就是希望学生将军人作为榜样。”该校校长赵新宇介绍，学校还在教学楼优秀传统文化展示区增添了“捐躯赴国难，视死忽如归”“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来”等诗句，让学生在品鉴中感悟中华优秀传统文化蕴含的崇高尚武情怀。目前，该校有60%的学生主动加入国防知识兴趣小组，他们利用课余时间学习国防文化、制作军事航模，潜移默化中强化了国防观念。

秋日的山色绚丽迷人，学生的步伐坚定自信。10月中旬，该区首山农场学校组织学生进行军拉练。一路走来，有的学生手掌被树枝划伤，有的学生脚底磨出血泡，但没有一个人掉队，全员坚持走到终点，欢快的笑声萦绕山间。这一刻，该校校长孙向显的眼睛湿润了。他告诉记者，学校拓展校园文化内涵，邀请优秀军人讲述军旅成长经历，组织学生体验军旅生活，对磨砺学生意志品质、提升国防观念起了事半功倍的作用。

国防元素融入校园文化

辽宁省辽阳市太子河区提升学校国防教育质效

河南省新县借助乡村振兴续写拥军新篇章——

今日大别山，鱼水深情浓

■柴代亮 本报特约记者 孙明江

深秋的大别山，万山红遍、层林尽染。在大别山腹地，坐落着著名的将军县——河南新县。

“最后一粒米做军粮，最后一尺布做军装，最后一个儿子送战场……”革命战争年代，新县人口不足10万，却为革命献身5.5万人。

步入新时代，新县借助乡村振兴东风，在军地有关部门帮扶下，依托红色资源和绿色生态，打造“红色乡村”旅游点，推动山区变景区、民房变客房。

如今，村庄富了、产业兴了、村民的腰包鼓了，这片曾经“家家有烈士，户户有红军”热土上的“红”，更加鲜艳了；爱军拥军的情，更犹如一壶佳酿，在岁月的流淌中愈发醇厚。

记者慕名走进这座县城，浓郁的拥军拥军气息扑面而来：道路两旁的指示牌上写有双拥标语，店铺门口张贴着军人卡通形象图片，店内爱国拥军服务

承诺书格外醒目……更让记者感慨的是，这里的风俗习惯都深深烙上了红色印迹。

“先祭烈士再祭先人”。近年来，该县集中迁葬1531名无名烈士到鄂豫皖苏区首府烈士陵园，就地保护散落无名烈士墓361座。每年清明，无名烈士墓前便鲜花簇拥，自发祭扫的党员干部、学生络绎不绝。“新县拥有国家级重点革命文物保护单位16处、省级24处，革命历史纪念地365处。”该县退役军人事务局局长刘廷辉告诉记者，军地有关部门用心用力保护好、管理好、运用好红色资源，就是为了让更多的人了解军人、关注军队、关心国防，让红色基因代代相传、让鱼水深情源远流长。

家住郭家河乡湾店村潘湾组的“中国好人”张爱华，50余年信守一个承诺——义务守护大别山区红军洞

群。像她这样的业余文物保护员，该县登记在册的有120余名。深山里、村庄旁，更有许多普通群众自发为无名烈士修墓立碑。

“先插国旗再盖新房”，是该县普通人家的一红色风俗。层峦叠嶂的大山深处，不少村民建新房、搬新家，每幢在建新房都插有一面五星红旗，一派欣欣向荣的景象。记者走进一处工地，正在忙碌的李师傅说：“我们享受着今天的幸福生活，决不能忘记英勇献身的革命先烈。五星红旗不仅飘扬在新房上空，更应飘扬在我们心头。”

在该县，“优待”“优先”等标识比比皆是，让“最可爱的人”受优待、享优先的意识更是深入人心。“关心军人军属不是一句口号，要拿出务实的举措、切实的行动。”刘廷辉说，县里对各类优抚对象相关优待政策的落实决不折扣、落地必有声。他们率先在

全市实行义务兵家属优待城乡统一标准，先要求城乡低保、农村危房改造资金在同等条件下优先向参军人伍的困难大学生家庭倾斜，率先每年组织大学毕业生士兵父母开展免费健康体检……

“我想再去边防服役，再给界碑上的‘中国’两个字描红……”今年下半年二次入伍、到西藏边防部队服役的郭世豪话语坚定。在红色文化的浸润和拥军情结的熏陶下，不少像郭世豪这样的年轻人打小就有从军梦想。

两年前，郭世豪从信阳涉外职业技术学院毕业后，放弃出国劳务优待待遇参军入伍，去年9月退役返乡。今年，他了解到退役大学毕业生二次入伍的相关政策后，毫不犹豫地再次报名应征。受他影响，今年下半年，该学院还有5名大学生主动放弃出国务工机会，应征入伍。



近日，新疆柯坪县人武部邀请共建村学校师生走进营区参观荣誉室等。图为为学生讲解武器装备模型。 颜旭洪摄

江苏省滨海县人武部扎实做好新兵回访工作

助力走好“兵之初”

本报讯 冯显争、何文雄报道：“妈妈，人武部给我寄来了土特产，吃一口满满都是家乡味道……”10月底，江苏省滨海籍新兵刘骏跃给家人打电话分享喜悦，表示一定刻苦训练，不辜负家乡人民的厚爱。

新兵入伍已有月余，正是稳定思想的“黄金期”。滨海县人武部针对个别新兵不适应、家长不放心等现实问题，成立新兵回访组，组织开展新兵回访“六个一”活动：写一封慰问信，纸短情长寄深情；寄一份慰问品，家乡味道解乡愁；开一场座谈会，共话未来增信心；开展一次谈心，心灵交流解困惑；录一段祝福视频，传递力量鼓士气；进行一次收获汇报，小结回顾再出发。

该县人武部领导告诉记者，新兵回访“六个一”活动切实了解新兵所思所想，尽心竭力解难帮困，实现了“稳兵心、暖

人心、增信心”目标。得知新兵王浩铭因体能训练成绩不理想，心理负担较重后，该人武部立刻为他录制祝福视频，并推送科学锻炼方法。视频中，王浩铭的亲朋好友、老师同学纷纷出镜为他加油。看着视频里熟识的面庞，听着熟悉的乡音，王浩铭红了眼眶。此后，他卸下思想包袱，训练更加努力。

该县人武部还建立新兵回访台账，指定专人联系跟进思想出现波动的新兵；梳理新兵家庭所需所盼，协调有关部门逐一解决、挂账销号，形成工作闭环，助力新兵心无旁骛投身训练，顺利度过适应期，早日完成地方青年向合格士兵的转变。

■本版责任编辑 王京育



近日，安徽省肥东县人武部组织民兵走进白龙镇薄壳山核桃产业基地，帮助村民采摘山核桃。 徐伟摄